

# 韓國瑜掌「立院」打破綠營「權力壟斷」

## 「非綠陣營」強勢監督 專家：防止民進黨搞「法理台獨」

【大公報訊】據中通社報道：台灣地區第11屆「立委」2月1日起立法機構（「立法院」）報到就職，並舉行立法機構正、副院長選舉。經過兩輪投票，中國國民黨候選人韓國瑜、江啟臣分別當選立法機構正、副負責人，打破了過去八年民進黨壟斷立法機構的局面。兩岸學者指，「朝小野大」的形勢十分明朗，未來國民黨、民眾黨將展現較為強勢的在野監督力量。尤其是涉及兩岸關係的法案，「非綠陣營」將嚴格監督，可防止民進黨當局搞「法理台獨」。

當天上午，台立法機構舉行「立委」就職宣誓儀式，許多「立委」在議場內合照，氣氛輕鬆熱絡，韓國瑜逢人便道「恭喜」，展現溫和親近的形象，成為全場關注焦點。儀式結束後，選戰正式打響。國民黨推出韓國瑜參選，民進黨由游錫堃爭取連任，民眾黨沒有選擇站邊藍綠，而是自推黃珊珊參與角逐。

首輪投票中，韓國瑜獲得54票，包括全數國民黨「立委」52票、親藍無黨籍「立委」2票；游錫堃獲得51票；黃珊珊獲得7票，民眾黨「立委」陳昭姿支持黃珊珊的選票上沾到印泥，被認為廢票。

### 民眾黨「棄權」暗助國民黨

這一屆「立委」席次共113席，由於未有候選人得票過半數，院長選舉進入第二輪投票。民眾黨8席「立委」如選前所言，在第二輪投票中全部棄權，兩輪投票藍綠「立委」均未「跑票」的情況下，韓國瑜獲得54票當選，游錫堃只有51票。

立法機構負責人選舉結束後，接著舉行立法機構副負責人選舉。第一輪投票結果，國民黨江啟臣獲得54票、民進黨蔡其昌51票、民眾黨立委張啟楷8票，由於無人過半，進入第二輪投票，以江啟臣、蔡其昌兩人中得票較多者當選。最後，江啟臣以54票當選，而蔡其昌則獲得51票。

在立法機構正、副負責人選舉中，民眾黨在第一輪投票皆投給自己人，而在第二輪投票則集體棄權。有分析指出，民眾黨此舉表面是保持「中立」，但實則是暗助國民黨，從而壯大「非綠陣營」的監督力量。

另據大公報記者蘇榕蓉報道：北

京科技大學學者溫天鵬向大公報表示，韓國瑜當選台立法機構負責人，對於其個人以及國民黨來說都是一次重大勝利。就其個人而言，在2020年代表中國國民黨參選台灣地區領導人失利後，接著被罷免高雄市長，政治生涯慘遭滑鐵盧，在蟄伏多年後此次當選台立法機構負責人，可以說是一洗前恥、東山再起。

### 民進黨惡法或將被重新檢討

溫天鵬表示，對於兩岸關係來說，雖然民進黨再次延續執政，但賴清德上台後若想要繼續破壞兩岸關係、推行「台獨」主張，相信在野勢力將會積極發揮「煞車片」的作用。

台灣學者何溢誠表示，國民黨掌控立法機構，民進黨賴清德今年5月上台後將如坐針氈，法案和預算若要通過「三讀」，得必須與「非綠陣營」進行充分協商，甚至先前民進黨當局所立下的那些惡法，也都有全面通盤檢討的必要。

廈門大學教授李非表示，韓國瑜當選台立法機構負責人，意味著民進黨再也不能在立法機構為所欲為。今後民進黨無法再搞「一言堂」，「非綠陣營」可有效防止民進黨試圖搞「法理台獨」。



▲國民黨韓國瑜、江啟臣當選立法機構正、副負責人，現場眾人合影。



▲台立法機構2月1日舉行負責人選舉，國民黨韓國瑜（後左）當選。會議主席、民進黨「立委」柯建銘（後右）在議場致送當選證書給韓國瑜，國民黨「立委」在台下鼓掌慶祝。

### 台立法機構正、副負責人簡介

#### 台立法機構負責人韓國瑜

年齡：66歲  
學歷：畢業於島內陸軍官校，後獲東吳大學英文系學士學位、政治大學東亞研究所碩士學位  
黨籍：國民黨  
經歷：曾任台北縣（現新北市）議員、「立委」、台北縣（現新北市）中和市副市長、台北農產運銷公司總經理、高雄市市長，曾代表國民黨參選2020年台灣地區領導人選舉



#### 台立法機構副負責人江啟臣

年齡：51歲  
學歷：在島內獲得政治大學外交學系學士學位，後在美國在匹茲堡大學公共暨國際事務學院取得國際事務碩士學位，並在南卡羅來納大學取得國際關係博士學位  
黨籍：國民黨  
經歷：曾任「立委」、行政機構新聞部門負責人、中國國民黨主席



### 「朝小野大」藍綠惡鬥恐加劇

【大公報訊】據中通社報道：台灣地區新一屆立法機構2月1日開始運作，並選舉產生該機構正、副負責人，中國國民黨籍民意代表韓國瑜、江啟臣分別當選。

台灣東海大學政治系教授潘兆民表示，國民黨如願拿下「立院龍頭」之後，「朝小野大」的形勢已經十分明朗，民進黨過去8年內完全執政優勢不再，將面臨藍白兩黨的強勢監督。

### 民進黨勢必要越來越「謙卑」

在野黨及親藍無黨籍「立委」共計62席，潘兆民指出，在野「立委」席次已過半數，未來很有可能出現當局政策、法案、人事案難以在立法機構通過的情況，朝野間對立恐進一步加劇，民進黨作為執政黨勢必要越來越「謙卑」。

此次立法機構負責人選舉，民眾黨僅有8席「立委」，卻靠「關鍵少數」賺足眼球，甚至成功讓藍綠兩大黨候選人前往民眾黨團「接受面試」，並最終自行推出黃珊珊參

選，技術性促成韓國瑜當選。

潘兆民認為，對於民眾黨及黨主席柯文哲而言，展現主體性是最重要的策略，因此在選舉前採取一系列舉措，選後的議題合作上，民眾黨應該會傾向進行「在野合作」，既展現「關鍵少數」的力量，也履行大選前監督執政黨的承諾。

為防止「跑票」，盡最大可能保證韓國瑜當選，當天的立法機構負責人選舉中，國民黨團祭出嚴格黨紀，並將全數「立委」分為數個投票小組，由資深「立委」擔任組長指導投票，小組成員也互相展示選票，所有人在投票前均完整亮票。

對於國民黨此番展現出的「團結一致」，潘兆民表示，過去國民黨黨團遭人詬病「勇於內鬥、怯於對外」，常出現各種光怪陸離的「跑票」，這次選舉雖然展現出難得的團結，由於「立委」需同時承擔黨意與民意，不意味著以後的議案投票國民黨都能做到一致，若遇上關鍵議題，恐怕還需要再效仿今次做法。

### 歷經大起大落 韓國瑜再迎「大考」

【大公報訊】據台媒報道：國民黨不分區「立委」韓國瑜在台灣政壇歷經大起大落，睽違22年重返立法機構當選負責人，攀上政治高峰。面對三黨不過半局勢，如何充分發揮監督力量、化解行政立法分歧、調解朝野黨團紛爭，考驗其調和鼎鼐功力。

韓國瑜過去曾擔任第2屆到第4屆「立委」，2001年爭取「立委」連任失利後，一度退出政壇；2013年就任台北農產運銷公司總經理，2017年競選國民黨主席失利後，經時任國民黨主席吳敦義安排接任高雄市委黨部主委，並於2018年代表國民黨參選高雄市長，在地方颯起「韓流」，成功為國民黨奪回高雄市。2019年，韓國瑜挾着高人氣，贏得黨內初選，代表國民黨參選2020年台灣地區領導人選舉，但由於韓國瑜就任高雄市長

不到半年就轉換跑道，引發一連串的爭議，在無法取得年輕人及中間選民認同的狀況下，最終不僅敗給尋求連任的民進黨蔡英文，還被罷免高雄市長一職。

儘管遭罷免，但韓國瑜仍被視為黨內的重要意見領袖，2024年「立委」選舉，韓國瑜位列不分區「立委」名單第一位，全台輔選，選後如期當上立法機構負責人。不過，坐上負責人的寶座，也是責任的開始。國民黨雖是第一大黨，但三黨不過半，加上行政權仍在民進黨手上，韓國瑜如何強化立法機構的監督力量，又發揮調和鼎鼐角色，挑戰嚴峻。



### 台經濟增長率料僅1.4% 創14年新低



▲台業界擔心失去ECFA後，台經濟雪上加霜。

【大公報訊】據中通社報道：台灣行政機構主計總處日前公布統計指，2023年全年經濟增長率為1.4%，是14年來最低的水準。

數據顯示，台灣去年第4季度經濟增長率為5.12%，較預測數減少0.1個百分點；併計前3季度後，2023年經濟增長率為1.4%，是14年來最低水準。主計總處官員稱，由於廠商持續去化庫存、投資疲弱，景

氣復甦力道不如預期，拖累經濟增長；去年第4季度經濟增長也比預期差，主要原因為民間投資下滑。

有專家分析指，隨着終端需求回溫、製造業庫存去化完畢，廠商的投資信心可望增加，帶動今年景氣表現。對此，主計總處官員表示，目前台灣出口正在回升，隨着新興科技應用熱絡，生產持續改善，去化庫存將於今年上半年結束。

### 「辣個男人回來了」

#### 隔海觀瀾 朱穗怡

一如外界預料，國民黨「立委」韓國瑜昨天當選台灣地區立法機構負責人，為上月在台灣地區領導人選舉中失利的國民黨扳回一局，也打破了過去八年民進黨壟斷立法機構的霸道局面。目前國民黨在立法機構的席次雖然比民進黨多一席，但兩黨席次皆不過半，如今國民黨掌握立法機構正、副負責人的龍頭位置，在氣勢上比民進黨更勝一籌。尤其以韓國瑜「非典型國民黨人」的豪邁作風、辛辣言詞，未來四年民進黨當局恐怕將如坐針氈。難怪台灣媒體對於韓國瑜東山再起笑稱是「辣個男人回來了」。

韓國瑜的從政經歷充滿了戲劇性。他原本默默無名，因2017年辭去台北農產運銷公司總經理、參選國民黨主席而初露頭角，爾後代表國民黨出戰高雄市長選舉，掀起一股強勁的「韓流」，擊敗實力雄厚的民進黨對手，成為當時時隔20年高雄首位國民黨籍市長，隨後還代表國民黨角逐2020年台灣地區領導人選舉。然而，「爬得越高，摔得越重」。當時爭取連任的民進黨蔡英文大肆炒作香港「修例風波」，抹黑和誣蔑大陸，糊弄選民、騙取選票，贏得了選舉。韓國瑜則「開高走低」，不僅要面對選舉失敗，還被罷免了高雄市長一職。但殘酷的政治鬥爭並沒有打垮韓

瑜。經過近四年來的沉澱，他重整旗鼓、從新出發，名列國民黨「不分區立委」第一名，如今當選立法機構負責人，成為台灣政壇舉足輕重的政治人物，正是「山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村」。

韓國瑜成為島內立法機構龍頭，振奮國民黨士氣，對民進黨而言則是「噩耗」。一方面，民進黨當年對韓國瑜窮追猛打，發起「罷韓」行動，罷免其高雄市長職務，把韓國瑜「打回原形」，如今韓國瑜「華麗回歸」，與民進黨可謂「冤家路窄」。另一方面，民進黨當局這些年仗着是立法機構第一大黨，把立法機構當作橡皮圖章，通過了不少頗

受爭議的法案，包括一些阻礙兩岸交流的法案，現在國民黨重掌立法機構，民進黨當局便再也不能恣意妄為了，尤其不能輕易通過一些破壞兩岸關係的法案。

至於民眾黨今後在立法機構扮演何種角色，則充滿不確定性。這次立法機構負責人選舉，民眾黨玩的是「明修棧道，暗渡陳倉」。據相關規定，在第一輪投票中，立法機構負責人候選人須獲得過半票數才能當選。若不能獲得過半票數，則需舉行第二輪投票，票數最多者獲勝。目前島內立法機構席次比例是：國民黨52席、民進黨51席、民眾黨8席、無黨籍2席。國民黨或民進黨若

想在第一輪投票贏得選舉，則需拿到56票以上。但兩黨的席次皆不過半，須尋求民眾黨支持。但民眾黨若公開與國民黨或民進黨合作，恐會被外界嘲笑是「小藍」或「小綠」。所以民眾黨在第一輪投票中既不投藍也不投綠，而推出自己人，如此既能保持「中立」，又使選舉進入第二輪投票，這輪投票只要獲得最多票數便當選，國民黨52票加上「親藍」的無黨籍2票，韓國瑜共獲得54票，擊敗只有51票的民進黨。但政治圈沒有永遠的朋友，也沒有永遠的敵人，這次是「藍白合」，難保下次不是「綠白合」。如何合縱連橫、調和鼎鼐，考驗韓國瑜的政治智慧和魄力。